

టార్గెట్ 40.48 లక్షలు



లక్షల మొక్కలను నాటాలని టార్గెట్గా నిర్ణయించగా, 39.69 లక్షల మొక్కలను నాటారు.

పలు శాఖల ఆధ్వర్యంలో..

తెలంగాణకు హరితహారంలో భాగంగా జిల్లావ్యాప్తంగా 2024-25 ఆర్థిక సంవత్సరానికి 40.48 లక్షల మొక్కలను నాటాలని జిల్లా యంత్రాంగం లక్ష్యంగా నిర్ణయించింది. శాఖల వారీగా నిర్దేశించిన లక్ష్యానికి సంబంధించి విద్యా శాఖ ఆధ్వర్యంలో -11 వేలు, పశుసంవర్ధక శాఖ-

వికారాబాద్, డిసెంబర్ 14 (నమస్తే తెలంగాణ) : తెలంగాణకు హరితహారం కార్యక్రమంలో భాగంగా వచ్చే ఏడాదికి నాటాల్సిన మొక్కలకు సంబంధించి జిల్లా యంత్రాంగం ప్రణాళికలను సిద్ధం చేసింది. 2024-25 ఆర్థిక సంవత్సరానికి నిర్దేశించిన లక్ష్యానికి అనుగుణంగా మొక్కలను నాటేందుకు గాను నర్సరీల్లో మొక్కలను సిద్ధం చేస్తున్నారు. జిల్లాలోని 566 గ్రామపంచాయతీల్లో ఏర్పాటు చేసిన నర్సరీలతోపాటు అటవీ శాఖ ఆధ్వర్యంలోని 14 నర్సరీల్లో హరితహారంలో నాటే మొక్కలను సిద్ధం చేస్తున్నారు. ఈ ఏడాది మూడిరిగానే వచ్చే ఆర్థిక సంవత్సరం కూడా హరితహారం కార్యక్రమంలో అన్ని శాఖలను భాగస్వాములను చేసేలా ఆయా శాఖలకు నాటాల్సిన మొక్కల లక్ష్యాలను అటవీ శాఖ అధికారులు సిద్ధం చేశారు. మొక్కలను నాటిన అనంతరం విస్తరించకుండా ప్రతి మొక్కనూ బతికించేలా జిల్లా యంత్రాంగం చర్యలు చేపట్టనున్నది.

హరితహారంలో భాగంగా మొక్కలను నాటేందుకు గుంతలను తీసి ప్రక్రియ నుంచి మొక్కలు నాటే ప్రక్రియ వరకూ ప్రతి మొక్కకు జియోట్యాగింగ్ చేయనున్నారు. ప్రధానంగా టేకు, శ్రీగంధం, ఉసిరి, నల్లమద్ది, తెల్లమద్దితోపాటు పూలు, పండ్ల మొక్కలను నాటేందుకు ప్రాధాన్యతనివ్వనున్నారు. జిల్లాలోని అటవీ ప్రాంతాల్లో ఖాళీలను గుర్తించి మొక్కలను నాటేందుకు ప్రణాళికను సిద్ధం చేశారు. హరితహారంలో భాగంగా నాటిన ప్రతి మొక్క సంరక్షణకు కూడా చర్యలు చేపట్టారు. 2023-24 ఆర్థిక సంవత్సరంలో జిల్లాలో 40.49

5 వేలు, ఉద్యానవన శాఖ 2 లక్షలు, పరిశ్రమల శాఖ-10 వేలు, అటవీ శాఖ-5 లక్షలు, డీపీవో-డీఆర్డీవో-25 లక్షలు, గనుల శాఖ-50 వేలు, పౌరసరఫరాల శాఖ-2 వేలు, ఎక్సైజ్ శాఖ-43,500., వ్యవసాయ శాఖ-5 లక్షలు, మార్కెటింగ్ శాఖ-500, పోలీస్ శాఖ-10 వేలు, రోడ్డు, భవనాల శాఖ-500, జిల్లా సంక్షేమాధికారి-500, తాండూరు మున్సిపాలిటీలో 70 వేలు, వికారాబాద్ మున్సిపాలిటీ-80 వేలు, కొండగల్ మున్సిపాలిటీ-35 వేలు, పరిగి మున్సిపాలిటీలో 30 వేల మొక్కలను నాటాలని లక్ష్యంగా నిర్ణయించారు. జిల్లాలోని ఏయే మండలంలో ఎన్ని మొక్కలను నాటాలనే దానిపై సంబంధిత అధికారులు ప్రణాళికను రూపొందిస్తున్నారు.

ప్రతి గ్రామంలో 40 వేల మొక్కలు

ఈ దశా హరితహారంలో ప్రధానంగా రోడ్లకు ఇరువైపులా మొక్కలు నాటేందుకు ప్రాధాన్యం ఇవ్వనున్నారు. హరితహారంలో భాగంగా నాటే మొక్కల్లో ముఖ్యంగా టేకు, ఉసిరి, జామ, నిమ్మ, సీతాఫలీ, దానిమ్మ, పప్పాయ, మునగ, కానుగ, నెమలినార, శ్రీగంధం తదితర మొక్కలను నాటనున్నారు. ప్రతి గ్రామంలో ఏర్పాటు చేసిన నర్సరీల్లో మొక్కలను పెంచుతున్నారు. ప్రతి గ్రామంలో 40 వేల మొక్కలను నాటేలా ప్లాన్ను సిద్ధం చేస్తున్నారు. గ్రామాల్లో జామ, కరివేపాకు, దానిమ్మ, పప్పాయ, పూల మొక్కలైన గులాబీ, మందారం, మల్లె మొక్కలతోపాటు గ్రామం పరిధిలో వివిధ మొక్కలను నాటనున్నారు. ఈ ఏడాది జిల్లాలోని అటవీ

హరితహారంలో భాగంగా 580 నర్సరీల్లో మొక్కల పెంపకం జిల్లాలోని 566 గ్రామపంచాయతీల్లోని నర్సరీల్లో మొక్కలను సిద్ధం చేస్తున్న డీఆర్డీవో యంత్రాంగం రోడ్లకు ఇరువైపులా మొక్కలు నాటేందుకు ప్రాధాన్యత అటవీ ప్రాంతంలోని ఖాళీల్లోనూ మొక్కలు నాటేందుకు ప్రణాళిక ఈ ఏడాది 39.69 లక్షల మొక్కలను నాటిన జిల్లా యంత్రాంగం

ప్రాంతాల్లో పచ్చదనాన్ని మరింత పెంచేందుకు జిల్లా అటవీ శాఖ అధికారులు ప్రత్యేక దృష్టి సారించారు. జిల్లాలో అనంత గిరి అటవీ ప్రాంతంతోపాటు మిగతా అన్ని అటవీ ప్రాంతాల్లోని ఖాళీలను గుర్తించి సంబంధిత ఖాళీల్లో జోషడ మొక్కలను నాటనున్నారు. అటవీ శాఖ 14 నర్సరీల్లో 6,74,964 మొక్కలను సిద్ధం చేస్తున్నది.

అటవీ ప్రాంతంలో లక్ష మొక్కలు నాటేందుకు ప్లాన్

వచ్చే ఆర్థిక సంవత్సరానికి సంబంధించి హరితహారంలో భాగంగా నాటాల్సిన మొక్కలకు సంబంధించి శాఖల వారీగా లక్ష్యాన్ని నిర్దేశించాం. జిల్లాలో నాటాల్సిన లక్ష్యానికి అనుగుణంగా నర్సరీల్లో మొక్కలను కూడా సిద్ధం చేస్తున్నాం. అటవీ ప్రాంతాల్లోని ఖాళీల్లోనూ మొక్కలను నాటేందుకు ప్రతిపాదించాం.

- జిల్లా సీఎస్, జిల్లా అటవీ శాఖ అధికారి



నర్సరీని పరిశీలిస్తున్న ఉద్యానశాఖ అధికారి చక్రపాణి

ప్రతి ఒక్కరూ నర్సరీ లైసెన్సులు తీసుకోవాలి

జిల్లా ఉద్యానవన, పట్టు పరిశ్రమల శాఖ అధికారి చక్రపాణి

వికారాబాద్, డిసెంబర్ 14 : ప్రతి ఒక్కరూ నర్సరీ లైసెన్సు తీసుకుని మొక్కల కొనుగోళ్లు, అమ్మకాలు చేపట్టాలని జిల్లా ఉద్యానవన, పట్టు పరిశ్రమల శాఖ అధికారి చక్రపాణి సూచించారు. శుక్రవారం వికారాబాద్ మండల పరిధిలోని నర్సరీలను పరిశీలించారు. ఈ సందర్భంగా ఆయన మాట్లాడుతూ.. లైసెన్సులు లేని నర్సరీలకు, సంబంధించి నోటీసులను రైతులకు జారీ చేస్తున్నామన్నారు. 12 ఏండ్ల క్రితమే ప్రభుత్వం ఈ చట్టాన్ని తీసుకొచ్చింది.. రైతులు ఇప్పటికీ లైసెన్సులు తీసుకోకపోవడం సరికాదన్నారు. ఈ చట్టాన్ని అమలుచేయడానికి కారణం నర్సరీల ద్వారా నాణ్యమైన మొక్కలను ఉత్పత్తి చేయడం, అధిక దిగుబడులిచ్చే వంగడాలను అందుబాటులోకి తీవడం, మొక్కల ఉత్పత్తిలో వేరు, అంటుకొమ్మ రికార్డులను నిర్వహించడం, వీడట, తెగుళ్లు లేని నాణ్యత కలిగిన ఆరోగ్యకరమైన మొక్కలు ఉత్పత్తి చేయాలన్నారు. నర్సరీలో ఉత్పత్తి చేసే మొక్కల విక్రయాలు పారదర్శకంగా ఉండడం, ఇతర రాష్ట్రాల నుంచి మొక్కల దిగుమతులు, ఎగుమతులు చేసుకోవడం, తగిన నియంత్రణ చేయడం వంటివి దోహదపడతాయన్నారు. లైసెన్స్ పొందడానికి దరఖాస్తుకు కావలసిన పత్రాలు రైతు ఆధార్ కార్డు జిరాఫ్, పాస్ బుక్ జిరాఫ్, పాస్ పోర్టు నైజు ఫోటో, మట్టి, నీటి పరీక్షల రిపోర్టులు, తల్లి మొక్కల వివరాలు, లైసెన్స్ చెల్లించిన చలానా, రిజిస్టర్డ్ సర్వేయర్తో నర్సరీ నమూనా (బ్లాప్లైంట్) ఉంటే సరిపోతుందన్నారు. ఎవరైనా ఈ రిజిస్ట్రేషన్ చేయించుకోకపోతే నర్సరీ చట్టం 2010 ద్వారా నర్సరీ కార్యకలాపాలకు విషాతం కలుగుతుందని తెలిపారు. ఉద్యానవన శాఖాధికారులు ఉద్యాన శాఖ లైసెన్సులు లేని నర్సరీలపై చర్యలు తీసుకుంటారని ఆయన హెచ్చరించారు.

ఉత్తమ ఫలితాలకు వంద రోజుల కార్యాచరణ

- పదో తరగతి విద్యార్థులకు ప్రత్యేకంగా సామగ్రి పంపిణీ
- డీడీబిల్ల్యావో కోటాజీ

బొంబాయి, డిసెంబర్ 14 : జిల్లాలోని గిరిజన సంక్షేమ శాఖ ఆధ్వర్యంలోని ఆశ్రమ పాఠశాలలు, వసతి గృహాల్లో ఈ ఏడాది పదో తరగతిలో ఉత్తమ ఫలితాలను సాధించడానికి వంద రోజుల కార్యాచరణ ప్రణాళిక అమలు చేస్తున్నామని డీడీబిల్ల్యావో కోటాజీ వెల్లడించారు. గురువారం బొంబాయి మండలంలోని బొట్టవాని తండా బాలికల ఆశ్రమ పాఠశాలను ఆయన సందర్శించారు. విద్యార్థులతో కలిసి భోజనం చేసి ఉపాధ్యాయులతో, అనంతరం విలేజ్ లులతో మాట్లాడారు. జిల్లాలోని ఐదు ఆశ్రమ పాఠశాలలు, ఏడు వసతి గృహాలు, కులకచర్లలోని కేవీఎం పాఠశాలలో మొత్తం 498 మంది విద్యార్థులకు పదో తరగతి చదువుతున్నారని చెప్పారు. మొరగైన ఫలితాల సాధనకు వంద రోజుల కార్యాచరణ ప్రణాళికలో భాగంగా ప్రతిరోజూ



విద్యార్థులతో కలిసి భోజనం చేస్తున్న డీడీబిల్ల్యావో కోటాజీ

ప్రత్యేక తరగతులు, స్టడీ టిస్టులు నిర్వహిస్తున్నామని తెలిపారు. చదువులో మెనుకబడిన వారిని గుర్తించి వారిని 'ఏ' గ్రేడు విద్యార్థులకు అటాచ్ చేసి వారు కూడా 'ఏ'

ఆటల పోటీలను విజయవంతం చేయాలి

డిడీబిల్ల్యావో లలితకుమారి
వికారాబాద్, డిసెంబర్ 14 : అంతర్జాతీయ దివ్యాంగుల దినోత్సవాన్ని పురస్కరించుకొని వికారాబాద్ జిల్లాలోని దివ్యాంగులకు నిర్వహించబోయే ఆటల పోటీల కార్యక్రమాన్ని విజయవంతం చేయాలని జిల్లా సంక్షేమ శాఖ అధికారికి లలితకుమారి తెలిపారు. గురువారం జిల్లాలోని దివ్యాంగుల ఆసోసియేషన్ మెంబర్స్ తో స్థానిక జిల్లా కలెక్టరేట్ మీటింగ్ హాల్లో సమీక్షా సమావేశం నిర్వహించారు. ఈ సందర్భంగా ఆమె మాట్లాడుతూ.. శుక్రవారం మహిళా, శిశు, దివ్యాంగుల, వయోవృద్ధుల సంక్షేమ శాఖ (డిడీబిల్ల్యావో) ఆధ్వర్యంలో నిర్వహించబోయే దివ్యాంగుల క్రీడా మహోత్సవ కార్యక్రమానికి కలెక్టర్ నారాయణరెడ్డి హాజరు కానున్నారని తెలిపారు. అనంతరం పోటీలు నిర్వహించనున్నామని ఆమె తెలిపారు.

దివ్యాంగుల వయస్సు జూనియర్స్ విభాగంలో 10-16 సంవత్సరాలు, సీనియర్స్ విభాగంలో 17-35 సంవత్సరాలు ఉండాలన్నారు. సీనియర్ విభాగంలో షార్ట్ పుట్, రన్నింగ్, క్యారమ్స్, చెస్, జావలీన్ త్రో తదితర ఆటల పోటీలు నిర్వహించనున్నట్లు తెలిపారు. ఈ క్రీడా మహోత్సవ కార్యక్రమానికి జిల్లాలోని దివ్యాంగులు అధిక సంఖ్యలో హాజరై కార్యక్రమాన్ని విజయవంతం చేయాలని ఆమె కోరారు. దివ్యాంగుల ఆసోసియేషన్ మీటింగ్లో దివ్యాంగుల సలహాలు, సూచనలు తీసు



సమావేశంలో మాట్లాడుతున్న డీడీబిల్ల్యావో లలితకుమారి

కొని.. వాటిని అమలుపరిచేలా కృషి చేస్తున్నామన్నారు. దివ్యాంగులు సమయపాలన పాటించి ఉదయం 9 గంటల లోపు వికారాబాద్ లోని స్థానిక బ్లాక్ గ్రౌండ్ కు వచ్చి పేర్లు నమోదు చేసుకోవాల్సిందిగా కోరారు. సమావేశంలో డీడీబిల్ల్యావో అడిషనల్ డీడీ సర్పంచులు, ఎన్పీఆర్ డీ జిల్లా అధ్యక్షుడు దశరథ్, ఉపాధ్యక్షుడు మురహరి, భారతీయ దివ్యాంగుల పోరాటాల సమితి రాష్ట్ర ఉపాధ్యక్షుడు కావలి సర్పంచులు, జిల్లా అధ్యక్షుడు సుధీర్ పాల్గొన్నారు.

పత్తి కొనుగోలు కేంద్రం సందర్శన

పరిగి, డిసెంబర్ 14 : మండలంలోని రంగంపల్లి స్టేజీ సమీపంలో గల నర్సింహ పత్తి మిల్లను గురువారం డీపివో గోపాల్ సందర్శించారు. ఈ సందర్భంగా పత్తి కొనుగోలు గురించి తెలుసుకున్నారు. ఆన్లైన్ లో లేని పత్తి పంట సాగును వ్యవసాయ విస్తరణ అధికారి, రెవెన్యూ ఇన్స్పెక్టర్లచే డ్రువీకరించిన టోకెన్లను పత్తి మిల్లలో చూపిస్తే వారి పత్తిని కొనుగోలు చేయాలని మార్కెటింగ్ శాఖ అధికారులకు ఆయన సూచించారు. కార్యక్రమంలో మండల వ్యవసాయాధికారి ప్రణాళికరెడ్డి, రైతులున్నారు.